

# 补助受灾家庭学生,细微之处见真情

朱浙萍

事实上,高校专项资助受灾学生的做法,并非首次,更不是特殊时刻高校的“自选动作”,而是有着制度上的依据和保障。早在2008年初,我国南方大部分地区和西北地区东部遭遇大范围雨雪冰冻灾害时,教育部就对做好高校受灾家庭经济困难学生资助工作作出部署。2021年,财政部等四部门发文,要求各地对“因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难”家庭的学生予以关注,根据学生资助有关规定和实际情况及时纳入资助保障范围。今年8月,全国多地遭遇极端罕见强降雨,2022年9月,四川泸定地震等,均有多所高校及时对受灾学生开展专项资助。当大多数人的关注焦点还在灾区时,党和国家已经考虑到这些受灾家庭背后的学生。这一制度性安排,彰显的是党和

国家对受灾群众的大爱关怀。

灾难无情人有情。永远可以相信,我们国家全力以赴抗击灾难的决心和信心,以及“一方有难、八方支援”的携手并肩、守望相助。令人欣慰的是,经历一次次灾难的洗礼后,我们应对灾难的救灾体系和救助机制也更加完善。

可以看到,尽管面临严寒带来的挑战,但这次地震救援展开得十分迅速。相关各方第一时间响应,第一时间展开行动搜救群众,紧急投放棉服、棉鞋、棉被,迅速运送救援保障物资……抗震救灾机制全速运转。甘肃省应急管理厅建立“12·19临夏积石山地震社会救援协调机制”,及时向社会实时发布灾区受灾情况和救援需求等。这些精准化、人性化的做法,为社会应急力量快速有序投入

救援提供了坚实基础。

在救援分秒必争、全力以赴的同时,还有许许多多的温暖在不断注入:财政部、应急管理部、全国总工会、中国红十字基金会等第一时间紧急拨付救灾资金,许多企业和个人也用自己的方式捐款捐物,参与救灾。高校给受灾家庭学生提供补助这一细微之处的安排,也是其中一股可贵的救灾力量,共同汇聚成战胜灾害的无穷伟力,把党和国家的关怀传递到更多角落,带给受灾群众更多温暖、希望和勇气。

这一项项行动和举措,都在传递出“人民至上、生命至上”的价值理念,这是我们战胜灾难的最大底气。相信,有了党和国家作为坚强后盾,只要我们团结一心、众志成城,定能走过寒冬、迎来春天。

## 中国新闻名专栏 之江观察

北京时间12月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,造成多地人员伤亡,牵动着党中央和全国人民的心。几乎是第一时间,全国各地许多高校发布通知,为受灾学生开通临时困难补助通道,帮助他们渡过难关。“无论遇到什么困难,学校始终陪伴左右。”这一温暖贴心之举,立刻获得大量点赞。

这笔特殊的补助,及时而温暖,不仅是在物质层面上对受灾家庭学子的救济,更是在精神层面上对他们的关怀,无疑将为他们渡过难关、勇毅前行增添勇气和力量。

## “小事”不小,兹事体大

### 一线来风

余霖

从前,生活节奏慢,车、马、邮件都慢。但是在现代社会,人流、物流、货流不仅要快,更要四通八达、畅通无阻。对不少农村偏远山区的群众来说,交通和物流是否便捷顺畅,关乎每个人的获得感和幸福感,是一件事关切身利益“关键小事”。结合第二批主题教育,广大基层党员干部要通过解决“关键小事”为农村群众解难题、办实事。

与第一批主题教育相比,第二批主题教育在群众身边开展,同群众的联系更直接、更紧密,需要解决的矛盾问题更复杂、更具体。如何通过第二批主题教育,让群众真正提升获得感?那就必须突出一个“实”字,这就要求广大党员干部用行动消除距离,用脚步丈量民情,广泛听取群众意见,把解决群众的操心事、烦心事、揪心事作为着力点,落实落细惠民政策和为民服务事项。

农村偏远地区交通和物流的痛点到底该怎么解?淳安县结合开展第二批主题教育,积极引导党员干部以“六进六促”大兴调查研究,用好“深、实、细、准、效”五个字,梳理制约“城乡客货邮融合发展”的问题清单,摸索出一条加速客货邮融合、方便村

民生产生活、提升农民群众幸福指数的新路子。通过这些举措不断破题“从前慢”,距离实现客运增收、快递降本、百姓满意的目标也就越来越近。

民有所呼、我有所应,民有所盼、我有所为。把“问题清单”变为“成果清单”,才能让主题教育成果真正惠及民生、暖民心、顺民意。基层党组织、党员干部要从最能提升群众幸福感的“吃、住、行”等身边事入手,吸纳群众意见、回应群众关切、解决群众困难、接受群众监督,以民生温度检验主题教育实效度。

在第二批主题教育中,省委专门部署开展“持正确政绩观、建为民新业绩”行动,通过教育引导党员干部树牢造福人民的政绩观,来办好群众关注的民生小事,推出更多暖心惠民举措,解决群众的烦心事、揪心事、揪心事。淳安县推进客货邮融合,破题人、货运输的痛点堵点,这一幕,既是我省扎实开展的第二批主题教育的小小缩影,也是强化基层党组织建设、服务人民群众的又一基层实践。

第二批主题教育即将迎来收官,党员干部不仅要更好地走出去、走下去,更要走进去真心诚意回答好“为了谁、依靠谁、我是谁”的问题。尤其要注重抓住“小切口”,直奔问题去。而老百姓的获得感和幸福感,可能就体现在一件及时抵达的快递、一盏照亮回家路的路灯、一座干净整洁的乡村公厕上。“小事”不小,兹事体大。

## 画中话



## 整治“开盒”乱象

所谓“开盒”,指不法分子窃取公民个人信息后,在网络群组公开并煽动网民攻击谩骂受害者。和早前的“人肉搜索”相比,“开盒”更多了网络暴力的阴霾。这种“惹我不开心、开你沒商量”的网络戾气给人们带来巨大困扰,整治“开盒”乱象要多方合力,有关部门应加强监管治理,公民个人也要做好信息安全保护。  
琳琳 朱激作

## ·资讯·

# 萧山区新塘街道 打造“流而有为”的暖心家园

李晨曦 寿凯琦

优化街道服务,打造暖心家园,杭州市萧山区新塘街道创新流动党员管理模式,推动从“单一”向“立体”转变,打造“流而有为”的便民服务模式。

2023年以来,新塘街道深入开展专项行动,探索“云心领航·五心赋能”工作机制,着力破解队伍去向“够不着”、服务“送不到”、管理“跟不上”等难题,推进队伍核查纳管服务工作提质增效。

群心群力、排查发现,通过入户走访、逐一核实等方式,建立起一套组织人员信息库;尽心尽责、细化分类,打造45个特色党建阵地、工作指导站、先锋驿站;初心不改、强化管理,一个“学习包裹”、一个“微信平台”,做到“流动不流学,离队不掉队”;悦心悦情、建立服务,联动村、社区共同开展主题活动、观摩交流活动50余场次……红心

赤诚、激发活力,新塘街道充分发挥其自身优势,激发其干事创业活力,形成一套“流而有序”“流而有力”“流而有趣”“流而有效”的队伍管理模式,实现街道服务“流而有为”。

依托组织队伍的管理创新,不断增强街道队伍的凝聚力、向心力和办事能力,街道服务质量和效率进一步优化。

据了解,新塘街道以群众需求为导向,积极推进“文化管家”服务向村社覆盖。政府提供政策保障,文化管家提供定制服务,实现文化服务触达基层、连接村社。截至2023年11月中旬,新塘街道文化管家村社覆盖率已达75%,33个村社以“点单式”服务实现课程覆盖,满足村社文艺群体个性需求的同时,也提升了村社居民的参与感与幸福感。

# 仙居县双庙乡 凝聚乡贤力量 办好民生实事

王柯影 吴越 金震宇

用好新乡贤和党员干部力量为民办好事、谋幸福是抓好乡村基层治理和促进乡村振兴的两大重要保障。近期,仙居县双庙乡充分发挥一线力量,深化开展“为民办好事解难题”活动,将翁森传统文化与特色研学产业相链接,以文化人、以业促兴,推动共富产业、惠民举措等落地落实。

## 借力乡贤文化 赋能乡村振兴

在“儒隐括苍”新乡贤文化示范基地的名家工作室里,新乡贤张响正在介绍他整理、编撰出版的《翁森集校注》和《翁森诗歌选读》译本。

“儒隐括苍”新乡贤文化示范基地,位于仙居县双庙乡括苍村,是由翁森博物馆、安洲书院、耕读传家智慧研学基地、翁森墓、翁森公园等板块组成

的翁森文旅综合体。基地为展示古今贤达风采、弘扬乡贤文化、凝聚以乡贤为代表的统战力量、带动乡民共同富裕提供了良好平台。

翁森是括苍人,宋末元初著名教育家,创办了当时的安洲书院,并创作了广为流传的《四时读书乐》劝学诗篇。近年来,双庙乡积极践行“翁森故里 花园双庙 研学乐园 康养胜地”这一发展主题,深入挖掘翁森文化,恢复重建翁森故居,开展教育研学、特色民俗展演等活动。同时,依托新乡贤资源,引资引智,邀请新乡贤参与基地设计建设,并吸引海亮教育仙居研学园、根雕博物馆、仙鹤峡漂流、仙山天空之城等共富产业落户双庙。

眼下,该基地接待游客已逾5万人次,实现了以文促旅,并辐射到基地周边产业,拉动百姓就业,有效带动一方增收致富。

## 践行“四下基层” 办好民生实事

民生无小事,枝叶总关情。双庙乡积极当好“排头兵”,以疏通双庙乡目前发展建设过程中面临的迫切问题、群众反映强烈的突出问题等堵点难点为目标,认真贯彻落实省委部署开展的“持正确政绩观、建为民新业绩”专项行动,深入开展“为民办好事解难题”活动,大力弘扬“四下基层”优良传统,发挥新乡贤合力,坚持把“群众满意不满意”作为自身工作的出发点和落脚点,推动各项工作走深走实。

“我就一边在家里边的田里干活,一边向村干部反映困难,不仅解决了问题,也不耽误干活的时间。”双庙乡村民王伯伯乐呵呵地说。为了“精准把脉”群众心头难事,双庙乡着

力发挥党代表带动作用,让机关干部,尤其是年轻干部身入基层、心到一线,把干部日常工作的“办公室”搬到村间广场、田间地头,和老百姓“手握手、心连心”。

坚持创造性贯彻落实、创新性转化发展是双庙乡做好民生工作的根本遵循。以民生记事本工作法为载体,常态化依托党群服务中心、新乡贤活动基地、宪法广场开展“党群连心日”“清廉质询日”等活动,用“家门口闲谈”“村头板凳会”等群众喜闻乐见的生动形式,推动新乡贤产业带富、民生新政、惠民举措造福群众,把各项工作做到群众心坎上。

截至目前,双庙乡机关干部带领新乡贤共同参与下村入户走访调研400余人次,宣传各类惠民政策4期,培育特色种植带头人30余名,帮助村民解决各类急难愁盼问题60余件,得到了群众的广泛好评。



发放学习资料  
(图片由萧山区新塘街道提供)

# 富阳交通集团 人才工作落到实处 有效激活干事动能

张卉卉 胡爱雅

科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力。2023年,富阳交通集团党委坚持党管人才原则,通过深入推进“调研一件事”工作机制,推动人才工作破题见效、落到实处,有效激活干事创业动能。

## 创新人才培养方式

通过全员技能需求调研,富阳交通集团实行“订单式”精准培训,年初对48名集团中层干部和50名职工代表开展了培训需求调研,针对个人实操技能、专业工程技术需求较为迫切的现状,制定了年度培训计划,多维度多层次开展各类培训89场,覆盖学员2800余人次。

“企业对人力资源的开发越来越有战略眼光,由被动选择转向了主动开发。作为一种新型人才培养方式,‘订单式’培养是市场经济条件下企业人力资源开发的必然选择。”富阳交通集团相关负责人表示。

做好顶层设计和谋划,全面推进人才自主培养。富阳交通集团制定了集团年轻干部日常培养管理办法,建立优秀年轻干部成长档案30册并动态更新,克服大水漫灌弊端,开展“持正确政绩观、建为民新业绩”专项行动,深入开展“为民办好事解难题”活动,大力弘扬“四下基层”优良传统,发挥新乡贤合力,坚持把“群众满意不满意”作为自身工作的出发点和落脚点,推动各项工作走深走实。

“我就一边在家里边的田里干活,一边向村干部反映困难,不仅解决了问题,也不耽误干活的时间。”双庙乡村民王伯伯乐呵呵地说。为了“精准把脉”群众心头难事,双庙乡着力发挥党代表带动作用,让机关干部,尤其是年轻干部身入基层、心到一线,把干部日常工作的“办公室”搬到村间广场、田间地头,和老百姓“手握手、心连心”。

工种开展施工员、保安员职业技能竞赛等活动,实现“比赛一个工种、发现一批人才、培养一批骨干”;不断完善“双培养”机制,以将青年党员培养成业务骨干和把青年业务骨干吸收到党组织两种形式为主,通过双向培养业务骨干与优秀党员全面促进企业青年人才成长。

## 构建长远发展生态

为了吸引、留住、用好人才,构建“近悦远来”的良好人才生态,富阳交通集团多措并举、大胆创新,遵循人才发展规律,合理使用激励因素,帮助人才明确奋斗目标,实现人生价值,为企业高质量发展聚智赋能。

2023年,富阳交通集团及其下属全资子公司探索建立了全新的适应企业和岗位特点的绩效考核体系,将收入分配同劳动力市场价位对标和企业经济效益挂钩,量身定制共性指标和个性指标,不断提升人才履职能力,激发人才竞争力。

健全完善专业技术人才根据能力水平和无业绩贡献确定收入的考核激励机制,设置专技岗薪酬体系,与管理岗薪酬并轨执行;推行薪酬待遇与职业技能等级证书脱钩、与等级竞聘关联,推动技术人才由“重考试”向“重实绩”转变、由“拿证书要待遇”向“凭业绩挣待遇”转变,激励技术人才持续提升技术能力……在有力的措施激励下,优秀人才汇聚智慧之力,为企业发展开辟“高速车道”。



青年干部户外拓展活动  
(图片由杭州富阳交通发展投资集团有限公司提供)